

第一部分·案例分析【答案】

一、“中国农民丰收节”中丰收的内涵表现在两方面：物质丰收：1、秋粮丰收，实现量的丰产。2、收入渠道多元化，唤醒农村资产，提高农民生活水平，使农民有获得感。3、完善农村基础设施建设，进行“厕所革命”、通水、通电等补齐农民生活设施短板。精神丰收：1、举办丰富的民俗文化活动，展示农民的精神风貌与美好生活。2、乡风文明建设小有成就，建立“四会”组织，修订村规民约，转变村民观念，构建和谐乡村。

二、启示：1、以产业兴旺为重点，因地制宜，发展种植业和第三产业。发展现代高效农业，创新农技推广模式，培训“土专家”、“土教授”等专业人才。2、召集乡贤，引进人才，开展培训教育，建立实验农民培训基地，打通从创新源头到田间地头的“程序链”，提高农民积极性、主动性和创造性。3、打破基层医疗困境，成功“拉动”优质医疗资源下沉，制定个性化健康管理方案，定期上门随访干预等。4、以健康加理念为引领，探索全民健康与全面小康生动结合的路径，推动城乡基本公共服务均等化，改善村容村貌，为健康活动提供载体，加强管理。5、以党建引领村民精神文化生活，开展精神文化活动，丰富村民精神文化生活，以家风促民风，发挥老党员模范带头作用，加强思想文化建设和精神文明建设，让“文明实践”深入人心。

三、乡村振兴成就美好生活

乡村振兴战略是以习近平同志为核心的党中央着眼党和国家事业全局，对“三农”工作作出的重大决策部署，顺应了亿万农民对美好生活的向往，具有广泛的现实需求和深刻的时代必然性，必将给我国“三农”发展带来重大而深远的影响。

推进乡村振兴是国家发展的必经之路。乡村是具有社会、自然、经济特征的地域综合体，兼具生产、生活、生态、文化等多重功能，与城镇互促互进、共生共存，共同构成人类生活的主要空间。乡村兴则国家兴，乡村衰则国家衰。而现在，我国乡村发展面临着城乡二元结构、乡村产业不强、社会保障不足、农民增收困难等多重问题。习近平总书记指出，农业强不强、农村美不美、农民富不富，决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。因此，推进乡村振兴确为国家发展的关键所在。

乡村振兴可以使农业强。乡村振兴是发展现代农业，促进经济持续发展的根本动力。实施乡村振兴战略推进农业现代化，建设现代农业园区，发展设施农业、优质高效农业和绿色农业，使得农业呈现生机勃勃的景象。所以乡村振兴可以巩固农业的基础地位，使农业变强。

乡村振兴可以使农村美。乡村振兴要因地制宜发展当地特色农业和旅游业，形成特色产业、优化生态、传承乡风、强化治理，把乡村真正建设成为幸福美丽新家园。政府通过进行一些列旱厕改革、通路和通水等基础设施改革，改善村容村貌，为村民提供整洁宜居的生活环境，提高生活环境质量，使得乡村成为城市“后花园”。

乡村振兴可以使农民富。生活富裕是乡村振兴的根本，是产业发展、生态建设、文化建设、社会治理的重要目标。推进乡村振兴，必然是惠及广大农民的振兴，是让亿万农民过上更加富裕体面有尊严生活的振兴。生活富裕，明确了为了谁、为了什么而振兴的问题。农民富表现在物质富裕和精神富裕两方面。一方面表现在物质富裕只有农民的钱袋子鼓起来，他们的生活才能得到改善。另一方面表现在精神富裕，让农民积极参与精神文化活动，丰富农民的精神文化生活。

乡村振兴使农业强、农村美和农民富，解决“三农”问题，是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务。13 亿多中国人共同参与，方能助力干劲一浪高一浪，丰收一次连一次，幸福一波接一波，必将为乡村振兴提供不竭的动力。当前，农业实现量的丰产，取得喜人的成绩，喜看稻菽，感悟丰收为加快构建新型乡村共同体提供了契机。我们要抓住这一契机，切实做好乡村工作，实现真正美好的生活。

第二部分·公文写作【答案】

S 县脱贫攻坚工作情况汇报

尊敬的各位领导、各位同事：

脱贫攻坚，是以习近平同志为核心的党中央作出的重要战略部署和庄严承诺。全面建成小康社会，实现第一个百年的奋斗目标，最艰巨的任务也是脱贫攻坚。Y 市 S 县脱贫攻坚工作开展以来，S 县多措并举，确保工作顺利展开，现将 S 县工作进展情况汇报如下：

1. 产业扶贫为引导，完善配套措施。在贫困村建成多元化的农业产业园，探索建立“三补一降”产业扶贫模式，建立多项配套补贴政策，提供小额贷款支持和鼓励发展家庭特色养殖业，提高农民收入。
2. 技能培训拓宽就业渠道，精准扶贫贯彻深入人心。举办电子商务精准扶贫培训班，提高群众兴趣和信心，培训内容多角度，培训方式多方面，培训后登记参训满意度和就业想法，并推荐合适岗位，提升成功就业率。
3. 企业结对帮扶，促进整体发展。积极参与基础设施建设，以“就业一人，脱贫一户”为目标，最大化吸纳贫困户劳动力就业。
4. 建档立卡兜里保障，减低脱贫难度。建立“医养结合”集中养护管理机制，出台相应方案方法，配备专业医护和护理人员，针对老人，设立“孝善基金”进行奖励补助。

目前脱贫攻坚工作还有未解决的问题：对标我县高质量脱贫摘帽目标还存在一定的差距，尤其是住房保障、人居环境改善、全面激发群众内生动力等方面还有一定欠账。在下一步工作中，我们会将其作为工作目标继续努力，确保精准扶贫，精准脱贫。

S 县政府
X 年 X 月 X 日